

1942

Соликамский калийный комбинат – переориентация производства на военные нужды

С началом Великой Отечественной войны СССР ощутил острую необходимость в увеличении производства металлического магния. Для этого нужно было удвоить выпуск обогащенного карналлита, который был сырьем для его получения. Эта задача была поставлена перед соликамскими калийщиками. Кроме того, размещенный на площадке комбината Сталинский азотно-туковый завод выпускал химические реагенты военного назначения.

ПРИКАЗ
от Калийному комбинату "Измайловский октагон"
Соликамск-Комбинат. № 170. 6 апреля 1942

В исполнение приказа заместителя народного комиссара химической промышленности СССР тов. Денисова от 4/IV-42:

1. Возложить на начальника химфабрики тов. Неверова руководство проектированием и строительством реконструкции химфабрики под выработку соды.
2. Срок пуска фабрики установить 1- мая 1942 г.
3. С 4 апреля с/г ввести на строительстве и в цехах 11 часовой рабочий день при двухсменной работе.
4. Систему оплаты рабочих ввести премиально-сдельную в срок, премию выплачивать бригадам за перевыполнение заданий на 1- день, премия на 20% - на 2 дня - на 30%.
5. Для более четкого руководства рабочими горных на строительство и транспорт, выделить в телах этих участков следующих лиц, из горного д) тов. БОРОВИКИНА на строительные работы.
- б) тов. ГРАГИНА и тов. КОПЫТИНА на обеспечение строительством горнодобывающими материалами с усольской базы в количестве 12 г.

В исполнение приказа заместителя народного комиссара химической промышленности СССР тов. Денисова от 4/IV-42 приказываю:

1. Возложить на начальника химфабрики тов. Неверова руководство проектированием и строительством реконструкции химфабрики под выработку соды.
2. Срок пуска фабрики установить 1 мая 1942 г.
3. С 4 апреля с/г ввести на строительстве 11 часовой рабочий день при двухсменной работе...

Уже в июне 1941 г. комбинату был определен мобилизационный план. С началом войны комбинат перешел на военное положение – работа шла в обстановке высокой секретности. Директором предприятия в годы войны был **Б. Н. Флегонтов**.

Для производства карналлита решено было открыть два горных карналлитовых участка. Шахтеры должны были обеспечивать карналлитом не только Соликамский магниевый завод, но и Березниковский. В конце 1941 г. выпуск карналлита увеличился в 2 раза, а на складах скопились запасы, которые могли обеспечить 3-месячную потребность.

На фото: выемка хлоркалия



Уже в январе 1942 г. номенклатура продукции, вырабатываемой комбинатом, составляла 23 наименования (в 1941 г. – всего 6). В апреле 1942 г. за 25 дней были построены содовый и нашатырный цехи, в июне – организована добыча из карналлитовой шахты технической и пищевой соли.

В конце 1941 г. в Соликамске на площадях калийного комбината были эвакуированы мощности Сталинского азотно-тукового завода и на его базе организовали цех химпрепаратов, а затем цех химически чистых реагентов: сульфата аммония, азотнокислого калия, хлористого и бромистого калия, глауберовой соли.

Сооружение новых цехов шло в рекордно короткие сроки, при большом дефиците стройматериалов. Не хватало расходных материалов, взрывчатки, не было бурильного кабеля, в забоях нечем было заменить перегоревшие электрические лампочки.

Основной рабочей силой на производстве были женщины. Несмотря на то, что большинство калийщиков могли рассчитывать на броню, каждый месяц на фронт уходили сотни человек. Дирекция комбината всеми силами пыталась обеспечить производство необходимым количеством рабочих. Через военкоматы и бюро распределения рабочей силы в Соликамск прибывали жители других областей. По нарядам НКО из Кировской области прибыли 114 мужчин, по постановлению Государственного комитета обороны от 3 августа 1943 г. – еще 430 женщин.

Условия работы в карналлитовом руднике и на химфабрике для многих прибывших оказались невыносимыми: бывшие колхозницы понятия не имели о производстве. В

НКО СССР
Удостоверение об отсрочке от призыва
по мобилизации № 10420
(действительно только при представлении военного билета)
Выдано военнообязанному Борису Федоровичу
Николею Николаевичу,
работающему К. Комбинат,
в должности рук. Водостока с 1940 г.
в том, что ему на основании Постановления ГОКО,
СНК СССР, Комиссии при СНК СССР по отсрочкам
от 2-августа 1943 г. за № 3844
Предоставлена отсрочка от призыва по мобилизации
на срок до 31.12.1943 года.
Учетные признаки:
Год рождения 1914 Группа учета НКО
Состав расходник ВЧС № 2
Соликамский Военный комиссар
Комбинат
Начальник 1-й части
М. П. Ереминская
Срок действия удостоверения об отсрочке продлен до
01.01.1944 года.
Оформление: Секретарь № 14/11-43 и 135

Великая Отечественная война
1941 – 1945



На фото: коллектив смены карнафлитовой фабрики 1942 г.

результате за несколько месяцев этого же года из Соликамска дезертировали 206 женщин. Как докладывал директор комбината, большинство из них – деревенские девушки из Кировской области. Сбежавшие, как правило, возвращались в родные места, где председатели колхозов скрывали их возвращение от милиции – в деревне тоже не хватало рабочих рук.

В середине 1943 г. из Средней Азии на СКК были привезены 587 узбеков, казахов и каракалпаков. Большинство из них – люди преклонного возраста, ни слова не понимавшие по-русски. Для них специально были открыты курсы русского языка и даже чайхана. Но рабочая сила из Средней Азии оказалась непригодной для суровых климатических условий, и 532 человека были отправлены обратно.

В 1943 г. в Соликамск стали свозить военнопленных. Их использовали в основном на горных работах – на руднике началось увеличение горно-подготовительных работ и расчистка камер.

За годы войны комбинату трижды вручалось переходящее Красное знамя Государственного комитета обороны. Четыре раза коллектив завоевывал переходящее Красное знамя ВЦСПС и Наркомата химической промышленности.

На фото: приказ по калийному комбинату от 22 июня 1942 г.

Сбор грибов, ягод и щавеля на 1942 год в районе г. Соликамс устанавливается в следующем размере:

1. Заготовить грибов	42 тонны
2. " ягод	6 "
3. " щавеля	6,7 "

Для осуществления и выполнения плана заготовок ПРИКАЗЫВАТЬ: провести следующие мероприятия:

1. Моечному заместителю т. АНДРОНОВУ организовать бригады по сборке грибов, ягод и щавеля путем заключения договоров со школой с ремесленным училищем, с пионерскими лагерями, с колхозами и единичниками не позднее 1-го июля 1942 года.

7. Руководителям децзаготовок ФС"а т. ИВАНОВСКОГО предупреждать, что установленный мной план улова рыбы 50 тонн на 1942 год должен быть выполнен безусловно.

Учесть тов. ИВАНОВСКОМУ ошибки, допущенные им при невыполнении плана за май месяц.

План мероприятий, обеспечивающий безусловное выполнение улова рыбы 50 тонн, представить моему заместителю т. АНДРОНОВУ.

План сбора грибов, ягод и щавеля, представленный ФС"ом, утвердить с моими изменениями и добавлениями.

Из воспоминаний А. АГАФОНОВОЙ:

– На территории выключили свет, окна в цехах заколотили, рабочую смену сделали с 5 часов утра. Усилили охрану на комбинате, через проходную можно было пройти только в определенное время, через две минуты уже не впустят. В цехе работали по биркам, которые в определенное время нужно было вешать и снимать.

Многие женщины работали слесарями, автогенщиками, сварщиками. Самим приходилось таскать баллоны и тяжелые детали.

В обед нас кормили жидкой болтушкой, в нее наливали 5 г постного масла и добавляли зеленую паренную капусту. За милую душу ели кашу-заваруху, но ее давали редко. В последние месяцы войны стали давать дополнительные и усиленные обеды, с хлебом по 200 г – тем, у кого в смене красный флаг на рабочем месте, что значило нет нарушений трудовой дисциплины.

Летом грузили хлоркалий в баржи и строили склад для готовой продукции в порту. Копали ямы под столбы, таскали землю на носилках и возили на тачках. Иногда приходилось вместе с тачкой падать в котлован. Работали без отдыха, руки в мозолях, рукавицы не хватало на срок. Ботинки – на деревянной подошве, 40–42 размер, подошва не гнетется, падает. Спецовка худая – давали мешки, сами шили из них брюки.

На фото: навальщицы горного цеха в годы войны

